

Минусинский Годъ I. Листокъ.

Цѣна номера въ
розничной продажѣ
5 коп.

Общественно-политическая, литературная и экономическая газета, выходящая въ г. Минусинскѣ
ежедневно, кромѣ дней послѣпраздничныхъ.

Подписная цѣна съ доставкой
и пересылкой:

На годъ—7 руб., на полгода 4 руб., на одинъ
мѣсяцъ 70 коп.

Такса за объявленія: За строку пята впереди
10 коп. Для иногороднихъ (въ Сибирь) впереди текста
30 коп. и позади 15 коп. Для объявленій изъ Европ.
Россіи впереди текста 40 коп., позади 20 коп. Объяв-
ленія прислуги и лицъ ищущихъ труда оплачиваются
20 коп. за 3 строки. За рассылку готовыхъ объявленій
при газетѣ по 1 рублю съ сотни

Контора и редакція газеты открыта ежедневно съ 10 ч.
утра до 1 ч. дня и съ 5 до 7 час. вечера.

Рукописи, присылаемыя въ редакцію, должны быть на-
писаны четко, на одной сторонѣ листа и съ обозна-
ченіемъ фамиліи и адреса автора. Рукописи, въ случаѣ
неудобности, подлежатъ сокращенію и измененію. Статьи,
признанныя неудобными, хранятся въ редакціи три мѣся-
ца, послѣ чего или уничтожаются, или возвращаются
автору при условіи оплаты ихъ пересылки.

Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ ре-
дакціи по Михайловской (Бѣзовской) улицѣ въ домѣ
Егорычева. За перемѣну адреса г.г. подписчики вно-
сятъ по 20 коп. (можно марками).

ОДНОВРЕМЕННО ИДЕТЬ:

Баронесса-нищяя.

Рѣдкая драма въ 2-хъ актахъ.

Начало въ праздн. съ 4 ч. дня, въ будни съ 6 ч.

АВОНСЪ: Пожиратель женщинъ.
Фарсъ, во французскомъ переводѣ Поля.

Электро-театръ
„Метеоръ“
В. В. Федорова.

Сегодня послѣдній день идетъ фарсъ въ 3-хъ актахъ:

ПРИКЛЮЧЕНИЕ ВЪ ГАРЕМЪ.

Участвуетъ знаменитая танцовщица Рита Саметто.

Аптекарьскій магазинъ
Е. К. МАРТЪЯНОВОЙ.
ПОСТУПИЛО въ продажу голубое мыло для бѣлья
завода Л. Х. Либерманъ

КАЗЕННЫЙ
сельско-хозяйственный складъ
переселенческаго управленія
имѣеть въ продажѣ листовое желѣзо,
Уральскихъ заводовъ.

Роспускъ Государст. Думы.

Государственная Дума распу-
щена. Въ тяжелый и отвѣтствен-
ный моментъ напряженія всѣхъ
національныхъ силъ, когда отъ
народа требуютъ великихъ усилій
и жертвъ, функционированіе един-
ственнаго государственнаго учреж-
денія, хотя бы въ слабой степени
отражающаго волю народа, признано
несвоевременнымъ.

Вся нація, за исключеніемъ
маленькой кучки Маркова и Дур-
ково, требовала составленія новаго
правительства, отказа отъ старыхъ
средствъ и приемовъ управленія,
амнистіи и продолженія сессіи Г.
Думы. Отвѣтомъ на эти требова-
нія явился роспускъ Г. Думы, про-
долженіе чрезвычайной охраны во
всѣхъ мѣстностяхъ имперіи еще
на одинъ годъ, усиленіе репрес-
сіи въ отношеніи рабочаго дви-
женія.

Кто виноватъ въ этомъ? Кто
виноватъ въ томъ, что Россія сно-
ва попала на старый путь той по-
литики, за которую пришлось запла-
тить кровью десятковъ тысячъ
сыновъ Россіи на поляхъ Галиціи
и Царства Польскаго.

Когда началась сессія Г. Ду-
мы и выяснилось, что „обновлен-
ное“ правительство по существу
продолжаетъ слѣдовать завѣтамъ
зловѣщей памяти Маклакова и
Щегловитова, что оно только для
того собралось Г. Думу, чтобы при
ея помощи укрѣпить свою финан-
совую и матеріальную мощь, для
всѣхъ стала явнымъ преступностью
политики думскаго большинства,
сводящаяся къ сотрудничеству съ
г-дами Горемыкиными. Депутатъ
Шингаревъ, отвѣчая соц. демокра-
ту Скобелеву, говорилъ, что Дума
дастъ средства не правительству,
а государству. И вотъ г-да кадеты
и октябристы дали правительству
все, что оно требовало. А послѣ
заключили блокъ и сказали: „Вы
не можете управлять страной, ухо-

дите“. По правительству, укрѣ-
пленное въ своемъ положеніи тѣ-
ми-же кадетами и октябристами,
вполнѣ резонно отвѣтило: „Уходи-
те самъ“.

И они ушли. Ибо у нихъ не
было средствъ защищаться. Сила
Думы заключалась въ ея связи съ
народомъ. Но думское большинство
сдѣлало все, чтобы разорвать эту
связь. И разрывая ее, оно теряло
свое вліяніе и всецѣло отдавалось
на милость правительству г. Го-
ремыкина.

Такъ, въ который ужъ разъ,
наши либералы оказались одура-
ченными реакціей.

Что же будетъ дальше? Въдѣ
фактъ роспуска Думы важенъ не
только потому, что Г. Дума пре-
кратила на два мѣсяца свои за-
сѣданія. Актъ этотъ имѣетъ и
другое значеніе. Онъ символизи-
руетъ собой отказъ власти стать на
путь уступокъ обществу. Онъ дол-
женъ показать всей Россіи, всему
міру, что принципъ—такъ было,
такъ будетъ—остался непоколеб-
леннымъ никакими обстоятельствомъ,
что какія бы исключительными
событія не переживала Россія—все
равно всѣ надежды общества тщет-
ны и не будутъ исполнены. Это
надо твердо и рѣшительно запо-
мнить.

Но если это такъ, то нужно
имѣть мужество сдѣлать отсюда
всѣ выводы и отбросить всѣ на-
дежды на компромиссные исходы
изъ трагическаго положенія, пере-
живаемаго Россіей. Путь соглаше-
нія и примиренія привелъ тѣхъ,
которые слѣдовали имъ, къ банкрот-
ству. Остается другой путь—путь
борьбы.

М. Мишинъ.

Примиреніе съ рабочимъ классомъ.

Когда началась война, дѣятель-
ность профессиональныхъ рабочихъ
союзовъ и рабочихъ просвѣтителъ-
ныхъ обществъ была прекращена.
Правда, въ первые дни мобили-
заціи петроградскія, бакинскія, мо-
сковскія стачки прекратились, рабо-
чие встали къ станкамъ, рабочіе яви-
лись въ призывные пункты. Но на

всякій случай полиція разсудила по-
ложить печати на двери тѣхъ по-
мѣщеній, гдѣ ютились рабочія орга-
низации, закрыть рабочія газеты,
арестовать рабочихъ вождей.

Затѣмъ, какъ всѣ знаютъ, былъ
созданъ процессъ противъ депута-
товъ-рабочихъ, былъ вынесенъ имъ
жестокій приговоръ за дѣянія, не
имѣвшія мѣста, и былъ приве-
денъ въ исполненіе. Теперь всѣ
знаютъ, что приговоръ былъ лож-
нымъ, что депутатовъ надо вернуть
въ Гос. Думу, но обремененное пра-
вительство не считаегъ нуж-
нымъ освободить невинно осужден-
ныхъ, а Дума не считала нужнымъ
потребовать ихъ освобожденія и
привлеченія къ суду лицъ, ихъ ок-
леветавшихъ.

Въ то время, какъ сотни ты-
сячъ рабочихъ страдаютъ на фрон-
тѣ, сотни тысячъ надрываются на
заводахъ и фабрикахъ, творя мате-
ріальную мощь нашей арміи,—аре-
сты въ рабочихъ районахъ идутъ
своимъ чередомъ, тюрьмы не пу-
стуютъ, „охранка“ работаетъ.

Таково примиреніе передъ ли-
цомъ внѣшней опасности!

Всякому ясно, что этими мѣра-
ми рабочіе толкаются на
экзекессы. Однако, русскій рабочий
классъ далекъ отъ мысли принять
вызовъ въ распыленномъ состояніи.
Всякая общественная группа чер-
паетъ силу въ своемъ объединеніи,
въ организации. За десять лѣтъ ши-
рокой, открытой общественной борь-
бы русскій пролетаріатъ усвоилъ
хорошо этотъ основной законъ об-
щественной жизни.

Вотъ почему, спустя годъ, пол-
ный безпримѣрныхъ униженій, ра-
бочіе Петрограда стремятся не къ
погрому магазиновъ, а къ восстанов-
ленію закрытыхъ равѣ союзовъ и
клубовъ. Погромъ, провокація къ
уличнымъ выступленіямъ, имѣвшіе
мѣсто на дняхъ, въ связи съ недо-
статкомъ размѣнной монеты, осуж-
дены на цѣломъ рядѣ заводскихъ
собраній. Повсюду рабочіе вынесли
одну по содержанию резолюцію.

Не отзывайтесь на вызовы
шпіоновъ и провокаторовъ и стре-
митесь къ объединенію въ профес-
сіональные союзы!

Закрывая на второмъ номерѣ
рабочая газета „Утро“ также при-
зывала къ объединенію всѣхъ про-
летарскихъ силъ. Въ программной
статьѣ редакція заявила, что задачи
рабочаго движенія лежатъ внѣ того
завоевательнаго и націоналистиче-
скаго шума, какой поднялся въ бур-
жуазно либеральныхъ слояхъ рус-
скаго общества. Независимое мнѣ-

ніе рабочихъ, выраженное открыто,
не понравилось господамъ „либе-
ральнымъ“ законамъ, и газета
погибла!

Но, будемъ надѣяться, она ско-
ро возродится.

Л. С.

Слишкомъ поздно.

Когда два мѣсяца назадъ собралась
Государственная Дума, то и кадеты, и ок-
тябристы, и націоналисты рѣшительно
отвергли необходимость коренной реорга-
низации власти. Думское большинство вѣ-
рило или хотѣло вѣрить, что „обновлен-
ное“ правительство поведетъ Россію по
новому пути. Больше того, думское боль-
шинство дѣлало все, что только могло,
дабы не подымать „острыхъ“ вопросовъ.
Оно отвергло пожеланіе объ установле-
ніи равноправія національностей и голо-
совало туманную формулу перехода къ
очереднымъ дѣламъ, въ которой всѣ ко-
ренные вопросы нашей жизни были зама-
заны октябристско-кадетской болезнью испу-
гать сферы.

Прошло меньше двухъ мѣсяцевъ. По
существу за эти два мѣсяца ничего не
измѣнилось. По прежнему во внутренней
жизни царя „маклаковщина“, хотя самъ
Маклаковъ возсѣдалъ уже въ Гос. Совѣ-
тѣ. По прежнему дѣла на фронтѣ не рас-
полагали къ особенно веселому настро-
енію. Измѣненіе сказалось развѣ лишь въ
томъ, что въ низахъ стало все слышнѣе
и слышнѣе проявляться глухое броженіе,
да волна бѣженцевъ изъ занятыхъ непри-
ятелемъ мѣстностей заливала все въ боль-
шихъ размѣрахъ центральныя губерніи.

И тѣмъ не менѣе, мы видѣли, что
тѣ самые люди, которые отвергли поправ-
ку о равноправіи національностей и объ
отвѣтственномъ министерствѣ, которые
говорили о томъ, что сейчасъ не время
для какихъ бы то ни было реформъ, под-
писали слѣдующую декларацию:

„Нижеподписавшіеся, представите-
ли фракцій и группъ Государственной Ду-
мы и Государственнаго Совѣта, исходя изъ
увѣренности, что только сильная, твердая
и дѣятельная власть можетъ привести
отечество къ побѣдѣ, и что такую власть
можетъ быть лишь власть, опирающаяся на народ-
ное довѣріе и способная организовать ак-
тивное сотрудничество всѣхъ гражданъ,—
пришли къ единогласному заключенію, что
ближайшая и насущнѣйшая задача созла-
нія такой власти не можетъ быть осуще-
ствлена безъ выполненія нижеслѣдующихъ
условій:

1) Созданія объединеннаго правитель-
ства изъ лицъ, пользующихся довѣріемъ
страны и согласившихся съ законодатель-
ными учрежденіями относительно выполне-
нія въ ближайшій срокъ определенной
программы.

2) Рѣшительнаго измѣненія примѣ-
нявшихся до сихъ поръ приемовъ управ-
ленія, основывавшихся не на довѣрїи къ
общественной самостоятельности,—въ ча-
стности:

а) строгое проведеніе начала зако-
ности въ управленіи;

б) устраненіе двоевластія военныхъ
и гражданскихъ властей въ вопросахъ, не
имѣющихъ непосредственнаго отношенія
къ веденію военныхъ операций;

в) обновленіе состава мѣстной адми-
нистраціи;

г) разумная и последовательная политика, направленная къ сохранению внутреннего мира и устранению розни между национальностями и классами.

Для осуществления указанной политики фракции и группы Государственной Думы и Государственного Совета, прижмувшись къ соглашению, признали необходимымъ осуществление ряда мѣръ, какъ въ порядкѣ управленія, такъ и въ порядкѣ законодательства. Мѣры эти сводятся въ общихъ чертахъ къ слѣдующему:

- 1) Прекращеніе, въ путяхъ Монаршаго милосердія, дѣлъ, возбужденныхъ по обвиненію въ чисто-политическихъ и религиозныхъ преступленіяхъ, не носящихъ общеуголовнаго характера.
- 2) Освобожденіе отъ наказанія и восстановление въ правахъ, включая право участія въ выборахъ въ Государственную Думу, въ земскія и городскія учрежденія, и т. д. лицъ, осужденныхъ за тѣ же преступленія.
- 3) Смягченіе участи остальныхъ осужденныхъ за политическія и религиозныя преступленія, за исключеніемъ шпионовъ и предателей.
- 4) Возвращеніе лицъ, высланныхъ въ административномъ порядкѣ за дѣла политическаго и религиознаго характера.
- 5) Полное и рѣшительное прекращеніе преслѣдованія подъ какими бы то ни было предлогами за вѣру.
- 6) Отмена циркуляровъ, послѣдовавшихъ въ ограниченіе и извращеніе смысла манифеста 17-го апрѣля 1905 года о вѣротерпимости.
- 7) Разрѣшеніе русско-польскаго вопроса и въ частности отмена ограниченій на пространствѣ всей Россіи въ правахъ поляковъ, незамедлительная разработка и внесеніе въ законодательныя учрежденія законопроекта объ автономіи Царства Польскаго и пересмотръ узаконеній о польскомъ землевладѣніи.
- 8) Вступленіе на путь отмены ограниченій для евреевъ и въ частности дальнѣйшіе шаги къ отменѣ черты осѣлости и ограниченій поступленія въ учебныя заведенія, отмена стѣсненій въ выборѣ профессій, восстановленіе еврейской печати.
- 9) Примирительная политика въ финляндскомъ вопросѣ и въ частности перемѣны въ составѣ администраціи и сената и прекращеніе преслѣдованія противъ должностныхъ лицъ.
- 10) Возстановленіе малорусской печати.
- 11) Немедленный пересмотръ дѣлъ содержащихся подъ стражей и сосланныхъ жителей Галиціи и освобожденіе тѣхъ изъ нихъ, которые подверглись преслѣдованію невинно.
- 12) Возстановленіе дѣятельности профессиональныхъ союзовъ и прекращеніе преслѣдованія представителей рабочихъ въ больничныхъ классахъ по подозрѣнію въ принадлежности къ нелегализованнымъ партіямъ.
- 13) Возстановленіе рабочей печати.
- 14) Соглашеніе правительства съ законодательными учрежденіями относительно скорѣйшаго проведенія, кромѣ законопроектовъ, имѣющихъ ближайшее отношеніе къ національной оборонѣ, еще и слѣдующей программы законодательныхъ работъ, направленной къ организаціи страны для содѣйствія къ побѣдѣ и къ установленію внутреннего мира.
- 1) Уравненіе крестьянъ въ правахъ съ другими классами.
- 2) Введеніе волостного земства.
- 3) Измѣненіе земскаго положенія 1890 года.
- 4) Измѣненіе городского положенія 1892 года.
- 5) Введеніе земскихъ учрежденій на окраинахъ: въ Сибирь, въ Архангельской губерніи, въ области войска Донскаго, на Кавказѣ и въ другихъ мѣстностяхъ.
- 6) Изданіе закона о кооперативахъ.
- 7) Изданіе закона объ отдахѣ торговыхъ служащихъ.
- 8) Улучшеніе матеріальнаго положенія почтово-телеграфныхъ служащихъ.
- 9) Утвержденіе навсегда трезвости.
- 10) Изданіе закона о земскихъ и городскихъ сѣздахъ и союзахъ.
- 11) Уставъ о ревизіяхъ.
- 12) Введеніе мировыхъ судовъ въ тѣхъ губерніяхъ, гдѣ введеніе ихъ было приостановлено по финансовымъ соображеніямъ.
- 13) Осуществленіе законодательныхъ мѣръ, въ которыхъ можетъ встрѣтиться необходимость при выполненіи намѣченной выше программы дѣятельности въ порядкѣ управленія.

Соглашеніе подписано представителями шести фракцій нижней палаты: группа центра; національные прогрессисты, земцы-октябристы, лѣвые октябристы, прогрессисты, к.-д., и три группы верхней палаты: центръ, академическая группа и безпартійные.

Это выступленіе почти всѣхъ либеральныхъ и консервативныхъ политическихъ партій послѣдовало 24 августа. Оно обуславливалось тѣмъ, что даже для господъ Гучковыхъ и иже съ нимъ стало совершенно очевиднымъ, что мы стоимъ на

краю ужасной пропасти національной гибели. Г-да Гучковы, наконецъ, прозрѣли. Но было уже поздно, ибо въ ихъ рукахъ не оказалось силы, съ которой можно было отстаивать эту декларацию. И въ результатѣ въ отвѣтъ на нее послѣдовалъ роспускъ Г. Думы.

В. Х.

В военно-промышлен. комитетахъ.

Вотъ уже нѣсколько мѣсяцевъ, какъ вся Россія покрылась сѣтью военно-промышленныхъ комитетовъ. Задача этихъ организацій весьма ясна. Они должны мобилизовать и организовать всѣ силы страны для дѣла снабженія арміи боевыми припасами, продовольствіемъ, фуражемъ и одеждой. Насколько удачно протекаетъ дѣятельность этихъ комитетовъ въ Россіи, мы не можемъ сказать, но въ Сибирь, пока что, нельзя сказать, чтобы дѣятельность этихъ комитетовъ дала бы какіе нибудь плоды. И не потому, что Сибирь не можетъ ничего производить для арміи. Нѣтъ. Въ Сибирь есть и металлургическіе заводы, хорошо оборудованные (напр. заводъ Шелкунова въ Иркутскѣ), а главное громадное количество сырья (кожъ и овчинъ), потребляемого арміей въ колоссальномъ количествѣ. Причину бездѣйствія военно-промышленныхъ комитетовъ нужно искать въ другомъ. И для того, чтобы не быть голословными приведемъ хотя бы примѣры изъ нашей мишуренной жизни.

Въ началѣ іюля въ Минусинскѣ образовался комитетъ по снабженію арміи. Первымъ дѣломъ комитетъ приступилъ къ выясненію того, что можетъ сдѣлать городъ и уѣздъ въ дѣлѣ снабженія арміи. Выяснили количество имѣющихся матеріаловъ для производства одежды, обуви, обуви. Опредѣлили наличность рабочихъ рукъ, приступили къ организаціи рабочихъ артелей и выработали цѣны на всѣ могущіе быть изготовленными предметы, причемъ цѣны очень низкія. Потомъ члены комитета совершили объѣздъ уѣзда, причемъ особое вниманіе было обращено на Абаканскій заводъ. Обслѣдованіе этого завода установило, что здѣсь при сравнительно небольшихъ затратахъ можетъ быть организовано изготовленіе колючей проволоки и чугуна. Напомнимъ кстати, что колючая проволока играетъ на войнѣ громадную роль. Пораженіе нашей 10-й арміи отчасти объяснялось недостаточнымъ укрѣпленіемъ нашихъ позицій, недостаточной защитой ихъ проволочатыми загражденіями. Обо всемъ этомъ было доведено до свѣдѣнія губернатора. Отвѣта не приходило довольно долго. Наконецъ, пришла бумага съ указаніемъ, что о предложеніи минусинскаго комитета доведено до свѣдѣнія интендантства. Прошло еще нѣсколько недѣль, и интендантство предложило обратиться въ центральный военно-промышленный комитетъ, откуда уже на дняхъ пришла бумага, въ которой говорится, что за дальностью разстоянія центральный комитетъ отказывается отъ услугъ Минусинска.

Такимъ образомъ, въ результатѣ всѣхъ хлопотъ получилась только... переписка. Мы никого не обвиняемъ. Быть можетъ, Минусинскъ отстоитъ слишкомъ далеко, чтобы можно было пользоваться его услугами, быть можетъ Минусинскъ не можетъ дать ничего существеннаго для арміи. Хотя невольно возникаютъ вопросы. Вѣдь Японія отстоитъ еще дальше, везутъ же оттуда снаряды. А вѣдь тамъ шрапнельные стаканы дѣлаются сплошь и рядомъ въ кустарныхъ мастерскихъ. Мало этого, поставляютъ же на армію частныя лица въ Минусинскѣ сбрую, катанки, и т. д. Не выгодно ли развѣ для казны передать это дѣло въ

руки общественной организаціи? Наконецъ, почему никто не подумаетъ о томъ, кому это вѣдать надлежитъ, о томъ—можетъ ли Абаканскій заводъ быть приспособленнымъ для нуждъ арміи. И если мы не можемъ найти отвѣты на эти вопросы, то можемъ зато вспомнить другое. Можемъ вспомнить хотя бы, какъ заявленію одного изъ красноярскихъ портныхъ интендантство не дало хода, ибо не были представлены двѣ гербовыя марки. Быть можетъ и съ минусинскими предложеніями вышло тоже самое. Быть можетъ, все горе въ томъ, что минусинскій комитетъ по снабженію арміи также позабылъ о существованіи гербоваго устава.

Гербовыя марки или что другое, но фактъ остается фактомъ. Военно-промышленные комитеты въ Сибирь не дѣйствуютъ. И причина ихъ бездѣйствія зависитъ совсѣмъ не отъ нихъ.

М.

Военныя замѣтки.

Послѣдняя телеграмма штаба сообщаетъ о появленіи мелкихъ неприятельскихъ частей на линіи Молодечно—Полоцкъ и о переправѣ германцевъ на лѣвый берегъ Виліи, къ востоку отъ Вильны. Такимъ образомъ, прорывъ неприятеля у Свенцянъ не удалось ликвидировать. Фельдмаршалъ Гинденбургъ вклинился въ нашъ правый флангъ и вышелъ на нашу вторую и послѣднюю магистраль, соединяющую наши арміи съ Петроградомъ. Не ограничиваясь дѣйствіями на наши тыловыя сообщенія, германцы намѣреваются захватить путь отступленія нашей Виліенской группы. Съ этой цѣлью неприятель повернулъ часть своихъ силъ фронтомъ на юго-западъ и форсируетъ среднее теченіе Виліи. Очевидно, цѣлью стремленій Гинденбурга является дальнѣйшій прорывъ къ Минску съ сѣвера, который долженъ повлечь за собой отступленіе нашихъ армій на юго-востокъ и изолированіе нашихъ силъ, прикрывающихъ Петроградъ, отъ остальныхъ армій. Нѣтъ сомнѣнія, что положеніе сейчасъ складывается угрожающимъ для насъ образомъ. Конечно, на опытѣ Лодзинско-Ловичскаго сраженія мы знаемъ, что намѣренія неприятеля могутъ быть нейтрализованы, но для этого весьма вѣроятно придется принять генеральное сраженіе, котораго наше верховное командованіе весьма рѣшительно избѣгаетъ. Вотъ почему надо ожидать, что въ ближайшемъ будущемъ наши арміи предпримутъ новый маневръ отхода на востокъ.

На фронтѣ къ югу отъ Пѣмана неприятель вновь перешелъ въ наступленіе значительными силами. Усилія неприятеля сосредоточиваются здѣсь на Пинскомъ направленіи. Армія фельдмаршала Леопольда баварскаго стремится прорваться къ линіи желѣзной дороги Лида—Луцинецъ, соединяющей наши силы сѣверо-западнаго фронта. Линія эта, проходя въ близкомъ намъ тылу, даетъ возможность быстро перекидывать наши резервы къ наиболее угрожаемымъ мѣстамъ. Понятно поэтому, что неприятель не жалѣетъ силъ, лишь бы овладѣть ею. Помимо этого германцы сѣвернѣе атакуютъ направленіе на Барановичи, важную узловую станцію на той жел. дор. линіи.

Въ Дубно-Кременецкомъ и Галицкомъ районѣ въ послѣдніе дни также замѣчено усиленіе противника. Австрійцы не ограничиваются здѣсь пассивной обороной, но сплошь и рядомъ переходятъ въ контръатаки и достигаютъ частыхъ успѣховъ. Однако, надо помнить, что этотъ районъ имѣетъ совершенно второстепенное значеніе.

Центръ тяжести развертывающихся событій, которыя окончательно оредѣлятъ исходъ лѣтней компаніи, больше, чѣмъ когда нибудь перекинулся на нашъ правый флангъ.

М. Розинъ.

Кошмарная исторія.

(Письмо изъ с. Григорьевки).

Съ наступленіемъ періода дождей (августъ) въ мѣстѣ расположенія работъ каторжныхъ на Усинской дорогѣ не привѣтливая, суровая тайга еще сдѣлалась угрюмою. Болотистая, жидкая и сырая почва совсѣмъ растворилась. Грязь непролазная; ходить по ней трудно; ноги вязнутъ. А тутъ еще снѣгъ, начались холода. Трудно въ такую пору не только жить среди этой ликовъ мѣстности, но и ѣхать. Проѣжающіе зная такой характеръ мѣстности, запасаются хорошими непромокаемыми, болотными сапогами и хорошими дождевиками. Мѣстные, податливые жители носятъ большіе съ длинными голенищами бродни, не пропускающіе мокроту. Но тюремная администрація не считаетъ нужнымъ одѣть каторжниковъ вышеуказаннымъ способомъ, считая, очевидно, это роскошью. Не имѣя сносной одежды, арестанты не имѣютъ на рукахъ рукавицъ. Разбивать камни на шею приходится голыми руками. Работать эту работу голыми руками страшно мучительно. На рукахъ кожа превращается въ струпья. Въ такихъ тяжелыхъ условіяхъ жизни приходится работать полубосымъ каторжникамъ (о тюремной обуви коихъ и обращеніе съ ними тюремщиковъ было раньше указано въ „М. Л.“ № 216. Смертность среди каторжныхъ громадна, гораздо больше, чѣмъ раньше сообщалось въ томъ же № „М. Л.“). Поэтому предъ каторжникомъ представляется дилемма: продолжать ли сидѣть въ этомъ кошмарѣ и медленно таять, какъ свѣчки, или быстрое, болѣе рѣшительно, покончить расчеты съ этимъ кошмаромъ—бѣжать. Съ побѣгомъ у каторжника кончается эта жизнь.—Здѣсь я рѣскажу исторію побѣга одного каторжника: 13-го августа с. г., этотъ бѣглецъ, на третій день побѣга съ мѣста работъ 86-й версты, совсѣмъ босой, неожиданно для себя, на 38-й верстѣ отъ Григорьевки, встрѣтился съ тюремнымъ надзирателемъ Шиловымъ, ѣхавшимъ изъ Григорьевки съ своей женой и ящикомъ.—Отбѣжавъ на почтальонское разстояніе, сажень болѣе 15 ти, онъ, боясь быть убитымъ (у надзирателя была винтовка), на окрикъ надзирателя: „Стой“, остановился и вышелъ на дорогу. Надзиратель приказалъ ему лечь на живогъ лицомъ къ землѣ. Но послѣ мольбы каторжника Шиловъ связалъ ему руки ремнемъ, и, взявъ въ поводъ, погналъ впереди себя обратно, предвѣрительно приказавъ снять фуражку и, кажется, рубашку. Ящикъ и жена надзирателя остались на мѣстѣ. Недалеко отъ нихъ, когда надзиратель съ арестантомъ скрылись за мысомъ, оттуда одинъ за другимъ послышались два выстрѣла. Никакихъ окриковъ слышно не было. Вскоръ вернулся Шиловъ и сказалъ, что онъ убилъ каторжника. По приѣздѣ на мѣстѣ, на 107 верстѣ отъ Григорьевки, Шиловъ доложилъ тюремному чиновнику Зырянову, что арестантъ былъ убитъ при попыткѣ бѣжать, при чемъ убитый будто не обращалъ вниманія на трехкратный окрикъ остановиться. Такъ трагично кончился побѣгъ этого каторжника, какъ и многихъ другихъ. Изъ списка каторжанъ онъ былъ исключенъ, какъ убитый при побѣгѣ, о чемъ, вѣроятно, было донесено кому слѣдуетъ. А надзиратель Шиловъ, очевидно, получилъ награду три рубля. Г. Зыряновъ даже не счелъ нужнымъ спросить свидѣтеля поимки, ящика. Это возмутительно тѣмъ, что объ этомъ фактѣ здѣсь говорятъ открыто, но тюремная администрація упорно молчитъ. Здѣсь также говорятъ, что тотъ же Шиловъ, нынѣшнимъ лѣтомъ, на 27 верстѣ, убилъ вольнаго человѣка вмѣсто арестанта (28 августа мировымъ судомъ 3 го участка было произведено вскрытіе этого убитаго). Только безпристрастное судебное разслѣдованіе можетъ улучшить положеніе этихъ беззащитныхъ паріевъ.

С. В.

ТЕЛЕГРАММЫ

Петроградскаго Агентства.

Германцы прорвались къ линіи жел. дор. Молодечно—Полоцкъ Упорные бои въ районѣ Вильны. На Пинскомъ направленіи наши войска отходятъ. Въ Галиціи контръатаки противника.

ДѢЙСТВУЮЩАЯ АРМІЯ, 2 сен. Отъ штаба верховнаго главно-

Электро-театръ „ЗАРЯ“

Сегодня

второй и послѣдній день идетъ роскошный веселый фарсъ въ 3-хъ громадныхъ отдѣленіяхъ.

ОНЪ валѣво, ОНА направо.

Масса комическихъ сценъ и положеній. Безпрерывный смѣхъ.

Одновременно демонстрируются снимки съ натуры:

ИЛЬЯ МУРОМЕЦЪ

Русскій воздушный дредноутъ И. И. Сукорсаго.

Начало съ 4 ч. вечера. ||| Цѣны обыкновенныя.

Музыкальная иллюстрація рояль и скрипка.

АНОНСЪ: Завтра 7 сен. театръ будетъ закрытъ. Внимание: съ 8 сен. колоссал. русскій боевикъ по пьесѣ Арцыбашева „РЕВНОСТЬ“.

командующаго. Юго-западнѣ Двинска многократныя атаки нѣмцевъ между Двинскимъ шоссе и озеромъ Самава отбиты на проволочныхъ загражденіяхъ. Мелкія части германской конницы появились въ районѣ желѣзной дороги Молодечно — Полоцкъ. Сѣверо-восточнѣ Вильны противнику удалось пероравиться на лѣвый берегъ Виліи. Юго-восточнѣ Оранъ нѣмцы пытаются переправиться черезъ рѣку Версовку, притокъ Меречанки. У селенія Эймонты наши войска опрокинули противника въ рѣку. На Пинскомъ направленіи наши войска отходятъ подъ напоромъ противника. На нижнемъ Стоходѣ наступленіе противника на Угричи было отбито. Контръ-атаки противника въ районѣ Деражно и на различныхъ частяхъ нашего Галицкаго фронта продолжаются. Поколебленный противникъ стремится ими упрочить свое положеніе. Самыя отчаянныя въ этомъ отношеніи его попытки въ лучшемъ случаѣ сопровождаются лишь мелкими мѣстными успѣхами, а наши войска продолжаютъ успѣшное выполнение своихъ задачъ. Въ бою западнѣ деревни Пендыки (районъ Деражно) нами захвачено 410 плѣнныхъ и 4 пулемета. При овладѣніи винокурениымъ заводомъ и кладбищемъ у Деражно взято свыше 700 плѣнныхъ и 4 пулемета и отбиты яростныя контръ-атаки противника. У пограничнаго селенія Олексинецъ и Вишневецъ, на Стрыпѣ, западнѣ линіи Тарнополь — Трёмбова во многихъ мѣстахъ идутъ упорныя бои съ задерживающимся на переправахъ противникомъ. Въ официальномъ сообщеніи изъ Вѣны отъ 30 авг. упоминается объ отбѣженіи насъ къ Тарнопольскому району, о чрезвычайныхъ потеряхъ, понесенныхъ нами у Тарнополя. Судить объ этихъ потеряхъ у противника нѣтъ данныхъ уже по одному тому, что въ бояхъ 28 и 29 авг. поле сраженія западнѣ Тарнополя все время оставалось за нами, а въ слѣдующіе дни противникъ, несмотря на подошедшія подкрѣпленія, былъ опрокинутъ еще далѣе къ западу отъ Тарнополя къ селеніямъ Глядки и Цевровъ, даже за линію рѣки Стрыпы.

ДѢЙСТВУЮЩАЯ АРМІЯ. 4 сен. Отъ штаба верховнаго главнокомандующаго Въ Рижскомъ районѣ столкновенія мелкихъ частей на рѣкѣ Экау, также въ нѣкоторыхъ пунктахъ на Двинѣ, въ промежуткѣ между Якобштадтомъ и Двинскомъ. Атака противника западнѣ и юго-западнѣ Двинска продолжается. Наступленіе ихъ между Двинскимъ шоссе и озеромъ Самава отбито огнемъ артиллеріи. Въ стѣжкѣ сѣвернѣ Свенцянъ у деревни Довгелишки эта деревня осталась въ рукахъ противника. Въ районѣ Вильны и къ востоку отъ нея уже продолжительное время завязавшіяся напряженные бои замѣтно развиваются на лѣвомъ берегу Виліи. Между желѣзнодорожными участками Вильна — Ново-Свенцянны и Молодечно — Вилейка, части противника мѣстами достигли желѣзной дороги Нововилейскъ — Молодечно. Во многихъ мѣстахъ района и въ районѣ озеръ Модзюдь, Нарочь и Свирь, юго-восточнѣ Свенцянъ, происходятъ столкновенія значительныхъ кавалерійскихъ частей. Нѣмцы ведутъ стремительныя атаки въ Виленскомъ направленіи. Юго-восточнѣ Оранъ

повторныя атаки противника на селенія Эймонты и Дацишки были отбиты. Южнѣ Дацишки послѣ упорнаго боя нѣмцамъ удалось овладѣть деревней Раздоны. У деревни Якубовцы, между селеніемъ Новыи Дворъ и Лидой, вѣб атаки германцевъ были отбиты. Противникъ, подмѣшій къ рѣкѣ Паре, атаковалъ насъ у деревни того же названія и переправлялся на правый ея берегъ. При наступленіи противника вдоль желѣзной дороги Кобринь-Пинскъ бой происходилъ на высотѣ станціи Молотковичи, нѣсколько западнѣ Пинска. Въ бою за Деражно мы снова имѣли крупный успѣхъ. Наши войска ворвались въ Деражно и опрокинули противника къ деревнѣ Рудо Краснѣе взявъ съ бою также и эту деревню, мы овладѣли четырьмя пулеметами и захватили свыше 2000 плѣнныхъ. Наша контръ-атака у деревни Гоптова, юго-западнѣ города Вишневецъ, хоть и не привела къ овладѣнію этой деревней, но сопровождалась захватомъ въ плѣнъ 12 офицеровъ, 540 нижнихъ чиновъ и трехъ пулеметовъ. Въ бою въ районѣ восточнѣ деревни Бабулинце, на рѣкѣ Стрыпѣ, захвачено въ плѣнъ 14 офицеровъ и 800 нижнихъ чиновъ. Деревни Яновка и Пелова, сѣверо-восточнѣ Буччаа, заняты нами. Противникъ отступилъ изъ нихъ въ безпорядкѣ. Своими смѣлыми дѣйствіями наши войска на всемъ фронтѣ къ югу отъ Ровенскаго района продолжаютъ удачно останавливать развитіе частныхъ контръ-атакъ противника, производимыхъ на нѣкоторыхъ участкахъ весьма внушительными силами.

На кавказскомъ фронтѣ.

ТИФЛИСЪ, 30 авг. Отъ штаба кавказской арміи. Въ Приморскомъ районѣ перестрѣлки. На Ольгинскомъ направленіи столкновеніе нашихъ развѣдчиковъ съ турками у Тева и Ашмешенъ. Въ Ванскомъ направленіи столкновеніе нашего отряда у селенія Ангъ съ турками. На остальномъ фронтѣ безъ перемѣнъ.

Атака Дарданеллъ.

ЛОНДОНЪ, 4 сен. Адмиралтейство сообщаетъ, что донесеніе неприятели о потопленіи имъ въ Дарданелахъ подводной лодки и взятіи въ плѣнъ трехъ офицеровъ и 25 человекъ команды, вѣроятно, отвѣчаетъ дѣйствительности, ибо съ 24 авг. о лодкѣ нѣтъ свѣдѣній.

Изъ общей цифры потерь англичанъ, сообщеннымъ 1 сен., количество потерь въ Дарданелахъ опредѣляется, офицеровъ убитыхъ 1130, раненыхъ 2371, безъ вѣсти пропали 373; солдатъ убитыхъ 16474, раненыхъ 50357, безъ вѣсти пропавшихъ 8721.

На французскомъ фронтѣ.

ПАРИЖЪ, 4 го сентября. Въ Бельгій, въ секторѣ Ньюра, наша артиллерія удачно обстрѣливали позиціи неприятели. Въ районѣ Невилля, Рокленкуръ и въ окрестностяхъ Арраса, также на пространствахъ между Соммой и Уазой наши батареи поддерживали сильный огонь, въ отвѣтъ на ожесточенную бомбардировку неприятели. Продолжается сильная артиллерійская перестрѣлка въ окрестностяхъ Сенъ-Миеля, на каналѣ, соединяющемъ Энъ и Марну, также къ сѣверу отъ Шалонскаго лагеря. Между Энномъ и Аргонами артиллерійская

перестрѣлка изъ оруж. различныхъ калибровъ. У Сенъ-Гобера нѣсколько разъ возобновлялся рукопашный бой прикладными и бомбами при содѣйствіи нашей артиллеріи. Наши орудія, расположенныя въ траншеяхъ въ Лепретскомъ лѣсу, также полевая артиллерія отбѣжали сильными огнемъ на германскіе бомбометы. Наши батареи въ Лотарингій своимъ огнемъ разрушили неприятелискія укрѣпленія.

Германская подводная лодка въ Черномъ морѣ.

ОДЕССА, 3 сен. Вблизи Дофиловки, въ десяти миляхъ отъ Одессы, англійскій грузовой пароходъ „Патагонія“, шедшій въ Николаевъ, поврежденъ миной германской подводной лодки. Шедшій впереди пароходъ морского вѣдомства „Марія“ атакованъ лодкой, но избѣжалъ опасности.

На итальянскомъ фронтѣ.

РИМЪ 4 сен. Главная квартира сообщаетъ: наши горныя войска въ теченіе 4 сен. произвели смѣлыя развѣдки противъ неприятелискихъ позицій на горномъ хребтѣ Виларкарна, у истока горнаго потока, и въ верхней части Генуэзской долины. Несмотря на страшныя затрудненія, обусловленныя характеромъ мѣстности и многочисленными ледниками, наши альпійскіе стрѣлки съ обычной ловкостью и отвагой достигли неприятелискихъ позицій и атаковали ихъ, частью разрушили, затѣмъ возвратились къ своимъ позиціямъ, не подвергнувшись преслѣдованію со стороны неприятели. На остальномъ фронтѣ не произошло ничего выдающагося, что заслуживало бы отдѣльнаго упоминанія. Химическое изслѣдованіе бомбъ, начиненныхъ сильно взрывчатыми веществами, которыми въ теченіе нѣсколькихъ дней неприятели бомбардируютъ наши позиціи на Карео, доказало присутствіе большого количества синильной кислоты. Одинъ изъ неприятелискихъ аэроплановъ вчера произвелъ воздушный набѣгъ на территорію Виченцы, матеріальныя поврежденія незначительны. Нѣсколько человекъ легко ранено.

Въ Румыніи.

БУХАРЕСТЪ, 4 сен. Согласно заявленіямъ нѣсколькихъ румынскихъ политическихъ дѣятелей, здѣсь съ большимъ интересомъ слѣдятъ за ходомъ событій на различныхъ фронтахъ и за положеніемъ вещей въ Россіи. Тѣмъ не менѣе, каковы бы ни были результаты этихъ событій, Румыніи остается вѣрной своимъ интересамъ и патриотическимъ стремленіямъ и выѣшаетъ въ нынѣшній конфликтъ лишь, когда ея интересамъ и территоріальной неприкосновенности будетъ грозить опасность.

Минусинская Жизнь.

Енисейскій губернаторъ Хазиковъ, по сообщенію „Сиб. Жизни“, назначается костромскимъ губернаторомъ.

Засѣданіе аптечной комиссіи. 4 сентября въ городскомъ управленіи, подъ предсѣдательствомъ городского головы П. А. Бахова, происходило засѣданіе членовъ городской аптечной комиссіи. Разсмотрѣнію подлежалъ вопросъ о дальнѣйшемъ направленіи дѣятельности аптеки. Избрана комиссія изъ 5 человекъ для выясненія въ мѣсячный срокъ запаса товаровъ и внутренней постановки дѣла.

Въ потребительномъ о-вѣ. 8 сен. состоится общее собраніе потребительнаго общества. Въ порядкѣ дня стоитъ весьма важный вопросъ о предстоящемъ съѣз-

дѣ потребительскихъ обществъ въ Красноярскѣ по вопросу о губернскомъ объединеніи. Вопросъ этотъ очень и очень споренъ, а потому надо думать, что члены о-ва посѣтятъ это собраніе въ должномъ количествѣ и внимательно отнесутся къ его рѣшенію. Помимо этого на собраніи будетъ обсуждаться инструкція платному члену правленія.

Общее собраніе. 14 сентября въ 12 ч. дня въ зданіи театра имѣетъ состояться общее собраніе членовъ минусинскаго кредитнаго товарищества.

Зарегистрировано врачами остро-заразныхъ больныхъ съ 23 по 31 августа: тифомъ брюшнымъ 17, дизентеріей 7, маляріей 20, и энтеритомъ 6; находятся на излѣченіи въ минусинской городской больницѣ тифомъ 12 человекъ.

Къ сахарному вопросу. Недавно Русско-Азіатскій банкъ получилъ большую партію сахара. Сахаръ этотъ слѣдовало въ адресъ городского управленія, которое, получивъ дубликаты, прямо передало ихъ банку. Результатомъ этого явилась продажа банкомъ сахара въ частныя руки. Банкъ съ своей точки зрѣнія поступилъ правильно. Онъ вовсе не обязанъ заботиться объ интересахъ населенія. Къ нему пришли покупатели, онъ и продалъ сахаръ. Но гср управленіе допустило безудовольно ошибку. Оно должно было обязать банкъ продать этотъ сахаръ потребителю о-ву въ первую голову, дабы обезпечить сахаромъ населеніе и не допустить спекуляціи. Между тѣмъ на долю потребителя о-ва досталась лишь незначительная часть партіи, большинство же попало въ частныя руки.

Поздняя подача освѣщенія. Электрическая станція г. Вильнера, несмотря на раннія сумерки, свѣтовую энергію даетъ только въ 7 ч. вечера. Слѣдовало бы освѣщеніе подавать съ 6 часовъ вечера, принимая во вниманіе, что вечернія занятія въ учрежденіяхъ, пользующихся станціей, начинаются съ 5—6 ч. вечера.

Редакторы-издатели: **И. Г. Сафьяновъ.**
А. Я. Денисовъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТЧЕТЪ,

минусинскаго уѣзднаго комитета по оказанію благотворительной помощи семьямъ лицъ, призванныхъ на войну, за іюль и августъ 1915 года.

Въ періодъ этого времени поступило пожертвованій: отъ В. Я. Райзера 1 р., тесисаго волостного старшины 8 р. 25 к., маломинусинскаго волостного попечительства 1 р., П. Я. Шишкина 15 р., С. А. Зубовскаго 4 р. 85 к., И. И. Григорьева 3 р. 08 к., минусинскаго старосты 48 к., Г. И. Карасева 3 р., нижнеусинскаго сельскаго управленія 7 р. 10 к., ротмистра Н. А. Свиридова 6 р., Обоярскаго сельскаго старосты 5 р. 14 к., М. М. Щелкунова 1 р., А. М. Брелѣва 5 р., К. К. Халитова 10 р. 50 к., И. С. Покатилова 12 р. 10 к., потрошиловскаго сельскаго старосты 3 р. 40 к., развѣзьянскаго сельскаго старосты 9 р. 08 к., В. П. Диквентова 5 р., А. И. Азачакова 1 р., П. А. Потапыча 5 р., Е. К. Курова 10 р., А. А. Млина 2 р., А. П. Сѣдильникова 1 р. 60 к., Ник. на Алекс. Смирнова 8 р. 50 к., С. П. Шендина 3 р. 71 к., Л. Х. Либерманъ 1 р., К. А. Вохмянина 1 р. 50 к., И. М. Кузьмина 5 р., М. К. Вахмякова 1 р. 10 к., И. П. Дугинныхъ 5 р., и И. Е. Локосова 3 р.; 2) Членскихъ взносов: отъ В. Г. Колягина 6 р., Я. Г. Рымарова 5 р., П. П. Шоова 8 р., священника о. П. Суховскаго 4 р., Н. Н. Шватченко 12 р., А. П. Гахвичъ 12 р. 80 к., Е. О. Радикаго 15 р., В. П. Лапатина 40 р., С. Г. Глазкова 6 р., Н. Н. Наменныхъ 15 р., мале-минусинскаго волостного попечительства 1 р., ротмистра П. А. Свиридова 6 р., новоселовскаго волостного комитета 30 р., священника о. П. Суховскаго 2 р., Д. Михайлова 1 р., дугавскаго волостного попечительства 15 р., Млакова 2 р., Василоскаго 6 р., 3) % отчисленіе съ учителей народныхъ училищъ 93 р. 68 к., съ чиновъ почтово-телеграфнаго отдѣленія 1 р. 35 к., 4) пособій отъ отдѣленія енисейскаго губернскаго комитета ея высочества, великой княгини Елисаветы Феодоровны 1000 руб. Общая сумма поступленій за періодъ отчетнаго времени составляетъ одну тысячу четыреста сорокъ восемь рублей 88 коп. (1448 р. 88 к.) А всего зачитаться на приходѣ (съ остаткомъ отъ 1914 года) съ начала текущаго года по 1-го сентября 7558 р. 65 к. Въ отчетныхъ мѣсяцахъ произведено различныхъ расходовъ 32 р. 25 к., и выдано денежныхъ

НОВЫЙ СПОСОБЪ ЛЕЧЕНІЯ БОЛѢЗНЕЙ.

Два выдающихся авторитета нашего времени — англичанин Хейгъ и французъ Броунъ-Секаръ произвели свое «новое слово» о лечебной болѣзни. Проф. Хейгъ въ своей блестящей работѣ «Мочевая кислота, какъ основная причина хроническихъ болѣзней», неопровержимо доказалъ, что многочисленныя и разнообразныя заболѣванія и недуги, которымъ подверженъ человѣкъ, преждевременная старость и даже смерть возникаютъ на почвѣ переполненія организма мочевою кислотой. Новѣйшими научными изысканіями доказано, что культурный человѣкъ нашего времени слишкомъ много принимаетъ пищи, содержащей ядовитыя пурины (мясо, рыба, кофе, шоколадъ, какао и проч.). Пока организмъ молодъ и здоровъ, до тѣхъ поръ онъ при помощи особыхъ кислотъ и ферментовъ, поступающихъ въ кровь изъ его сѣменныхъ железъ, окисляетъ ядовитыя пурины и удаляетъ ихъ чрезъ почки. Но какъ только функція организма ослабѣваетъ, что наблюдается во время болѣзни или старости, то ослабѣваетъ дѣятельность сѣменныхъ железъ и уменьшается или совсѣмъ прекращается поступленіе въ кровь изъ нихъ спасительныхъ кислотъ и ферментовъ, въ результатѣ въ крови получается избытокъ пуриновъ, изъ которыхъ образуется мочева кислота. Другой ученый, профессоръ Броунъ-Секаръ, своими трудами и многочисленными наблюденіями на себѣ и на животныхъ не менѣе блестяще доказалъ, что «вытяжка изъ сѣменныхъ железъ животныхъ содержитъ тѣ именно кислоты и ферменты, которыхъ не достаетъ въ крови стариковъ, больныхъ или слабыхъ и что такая вытяжка, поступивъ въ кровь, усиливаетъ объемъ веществъ, растворяетъ и удаляетъ кислоту т. е. предупреждаетъ, устраняетъ причину хроническихъ болѣзней и ставитъ организмъ на вѣрный путь возрожденія».

Теперь и нонятъ намъ успѣхъ среди врачей, какимъ пользуется вытяжка сѣменныхъ железъ животныхъ лабораторіи Д. Калениченко. Уже болѣе 3.000 русскихъ врачей назначаютъ сѣменную вытяжку лабораторіи Д. Калениченко при такихъ болѣзняхъ, которыя являлись слѣдствіемъ отравленія организма пуринами и мочевою кислотой: *какъ неврастенія, истерія, неврастичіи, энцефалія, туберкулезъ, старческая дрязгость, малокровіе, худобочіе и блѣдная немочь, параличи, подагра и ревматизмъ, сахарное мочеизнуреніе, диабетъ, туберкулезъ, бронхитъ, артеросклерозъ и ослѣпленіе, головныя боли и безсонница, спитичная судорожка, хроническое расстройство пищева- ренія и сердечной дѣятельности, обшая слабость отъ тлѣющихъ болѣзней: тифа, скарлатины, дифтерита, сифилиса, шифлозири, послѣдствій ртутнаго явленія, родовъ, операций, кровопотери, пораненій и проч.* Органотерапевтическая лабораторія Д. Калениченко изготовляетъ вытяжки естественнымъ путемъ безъ огня и сильнѣйшихъ химическихъ реакцій. Всякія же нынѣ вытяжки, экстракты, эссенціи, въ томъ числѣ и спермины, изготовленные инымъ путемъ, не могутъ, согласно современному состоянию науки, содержать даже слабѣе лѣчебныхъ ферментовъ опредѣленнаго органа, ибо они изготовляются химическимъ путемъ съ прицѣпленіемъ сильнѣйшихъ кислотъ и огня, умерщвляющихъ всѣ лѣчебные ферменты сѣменныхъ железъ.

Лечебное значеніе сѣменной вытяжки лабораторіи Д. Калениченко, по мнѣнію профессоровъ, ассистентовъ клиникъ, ординаторовъ больницъ, лазаретовъ и практи-

кующихъ врачей огромно, что востановитъ изъ нижеприведенныхъ наблюденій.

Наблюденія г. г. врачей

1) Наблюденія Д. ра Вл. Антушева, Москва Д.скій лазаретъ. *Случай 1-й* Рядовой Д. Кузнецъ. Страдаетъ съ дѣтства общей нерастяжимой силой, мусковренъ. Ранень души пуляемъ Локтевой суставъ неподвиженъ вследствие болѣзненности и опухоли локтевой кости. Раня пальцевъ зяуютъ, фаланги сильно опухли, грануляціи ялы, покрыты салынымъ налетомъ. Зондируется обнаженная кость. Назначена внутр. «сѣменная вытяжка» по 15 капель 3 раза въ день. Черезъ недѣлю вышель осколокъ кости и раня теперь заживаетъ хорошо. *Сильно исоріаза замѣтно уменьшилась. Настороженіе рѣдко улучшилось и сонъ сталъ нормальнымъ.* *Случай 2-й.* Рядовой А. Емельяновъ. Пулевая рана въ правую часть шеи, проникающая въ лѣвую сторону затылка, гдѣ она вышла. При раненіи потерялъ много крови. Шея неподвижна, затылокъ отеченъ и болѣзненъ до самой макушки. Жалуется на постоянный шумъ въ ушахъ. Общая вялость, какъ бы потеряность. Пониженіе слуха и зрѣнія; даже крупный печати не разбираетъ. Сонъ превращается. Назначена внутр. вытяжка по 20 капель 3 раза въ день. *Демонстрируетъ востановленіе и чрезъ недѣлю производится свободно. Сонъ хороший. Шумъ въ ушахъ прошель. Видъ—жизнерадостный, чиститъ средніе шрифыры 3-и случаи.* Т. Шабалинъ. Пулевое раненіе въ правую надключичную область, проникающее легкое. Дыханіе правымъ легкимъ затруднено, болѣзненно. Явленія плевропневмоническаго выпота гнойнаго кровянистаго характера. Температура ежедневно повышается до 38,5°. Сонъ плохъ. Дѣятельность сердца ослабѣла. Кровь согр. комир. назначена «вытяжка изъ сѣменныхъ железъ» Д. Калениченко. Дѣятельность сердца улучшилась. Сонъ и настроеніе не остаются желать лучшаго. Черезъ 2 недѣли выпотъ исчезъ, температура нормальная. (Голосъ Врача 1915 г.)

2) Наблюденія Д. ра П. М. Клевцова (Лазаретъ). Я сталъ испытывать на себѣ вытяжку изъ сѣменныхъ железъ Московской лабораторіи Д. Калениченко. Дѣйствіе вытяжекъ болѣе блестящее: прежде ходилъ съ трудомъ по комнатамъ, теперь я въ состояніи пройти много миль, даже подниматься къ болыимъ въ 5-й этажъ. Печала безсонница, и прибавилъ въ нѣсѣ. Это дало мнѣ правильное право признать вытяжку къ болыимъ и раненымъ воинамъ. *Случай 1-й* Прапорщикъ З. ранень шрапнелью въ кисть лѣвой руки съ раздробленіемъ кистной кости указательнаго пальца. Жалуется на головныя боли, безсонницу или кошмары во время сна, рѣзкое ослабленіе памяти и податливое настроеніе. Гана заживаетъ медленно съ вялыми грануляціями. Назначена вытяжка лабораторіи Д. Калениченко по 20 капель 3 раза въ день. Черезъ недѣлю общее состояніе замѣтно улучшилось; цвѣтъ лица сталъ свѣжее, безсонница прошла, боли въ ранѣ меньше. Еще черезъ нѣсколько дней прицѣпленіе болыимъ вытяжки дало еще болѣе осязательныя результаты.

Память востановилась болыю охотно записывается чтеиель, настроеніе нормальное, рана почти зажила, кошмары болше не повторяются. *Случай 2-й.* Рядовой Б.—в. Ранень пулей навальетъ въ мягкія части верхней трети лѣваго бедра. Входное отверстие раны зажило, выходное въ состояніи нагноенія. Болыю уверяетъ, что онъ не можетъ ходить, чувствую слабость въ обѣихъ ногахъ. Болыю во время бесѣды часто мѣняетъ настроеніе: то смѣется, то плачетъ. Назначена сѣменная вытяжка лабораторіи Д. Калениченко по 15 капель 3 раза въ день въ Боржомѣ. Болыю сталъ замѣтно поправиться и чрезъ двѣ недѣли признаки истеріи совершенно исчезли, настроеніе стало ровнымъ, снокоимымъ, ходитъ свободно и рана зажила. (Голосъ Врача 1915 г.)

3) Наблюденіе заслужен. проф. по кафедрѣ внутр. бол. А. М. Шилтова Харьковъ, ул. Гоголя, №6. Премного благодаренъ Вамъ за присылку прекраснаго препарата «сѣменная вытяжка лабор. Д. Калениченко». У меня и у племянника получились хорошія результаты. Въ теченіе полумѣсяца мой мышечная сила по динамометру увеличилась на 4 кило (а мнѣ 76 лѣтъ), вѣснореніе рѣзко измѣнилось къ лучшему, аппетитъ усилился значительно. У племянника, спустя мѣсяць, прекратились кашель и мокрота. Силы значительно поднялись, Болыне, которыхъ я горячо рекомендую Вашъ препаратъ,

остались имъ очень довольны. Я лечилъ свою жену Сперминомъ Пеля, по результатъ оказался отрицательный».

4) Наблюденіе д-ра мед. А. М. Кшановскаго, с. Кажданы, Новоилейскаго уѣзда, Виленской г. а) «Болыю 47 л., чахоткой, въ послѣдней стадіи, былъ приговоренъ къ смерти. Послѣ втораго флакона болыю совсѣмъ оправился: каверны зарубчались и при выслушаніи трудно уловить признаки ужасной болѣзни. П. я и мои коллеги поражены блестящими результатами вытяжки. б) Старуха помяца, болыая остримъ ревматизмомъ и водяной. Послѣ двухъ флаконовъ—много гуляетъ. Опухоли исчезли, а также всѣ суставныя боли. Чувствуетъ себя помолодѣвшимъ на 20 лѣтъ в) Священникъ, 25 лѣтъ, плуменный открытымъ геморроемъ, послѣ одного флакона выздоровѣлъ. Все перепробовалъ и ничего не помогло, а здѣсь послѣ одо флакона, и 3-хъ лѣтъ, какъ рукой сняло. Я еду въ Парижъ, гдѣ буду читать въ Медицинскомъ О-вѣ докладъ о моихъ опытахъ съ «вытяжкой изъ сѣменныхъ железъ животныхъ», лабораторіи Д. Калениченко».

5) Наблюденія д-ра К. Битыкзскаго, Полтава, о самомъ себѣ: «Припавъ «сѣменной вытяжкѣ» Д. Калениченко два раза въ день по 30-ти капель—замѣтилъ значительное улучшеніе, ходить могу въ нтрое болше, чѣмъ прежде. Испытаемъ мною ранень спермины дѣйствія такого не производилъ. Сѣменная вытяжка дѣйствительно усиливаетъ выдѣленіе изъ организма мочеислыхъ солей, что и замѣтилъ на собственной мочѣ».

6) Наблюденія д-ра П. А. Антипина ст. «Дѣловничъ», М. В.-Р. ж. д. «Болына учительница, 28-ми лѣтъ (С. П.) перенесла послоніе легкихъ, чрезъ годъ тифъ, послѣ чего началась сильная анемія и полный упадокъ силъ. Болына лежать два мѣсяца въ кровати, и никакія средства не могутъ востановить силъ. Прочитавъ подъ микроскопомъ количество кровяныхъ шариковъ въ 1-мъ куб. милл., я нашель ихъ 3,700,000. Сразу назначилъ вытяжку изъ сѣменныхъ железъ, и послѣ 4 флаконовъ анемія стала быстро исчезать. Послѣ шести флаконовъ, прочитавъ кровяные шарика, я нашель 6,300,000, силы востановились на столько, что болына можетъ заниматься съ дѣтьми. Тщательно исследовалъ и изучивъ препаратъ, я могу смѣло заявить, что это—лучшее, мочнее средство при многихъ заболѣваніяхъ».

7) Наблюденіе д-ра Тализина, старшаго врача Новгородскаго военнаго лазарета «Старая женщина, около 70-лѣтняго возраста, страдаетъ хроническимъ соелоннымъ ревматизмомъ въ теченіи двухъ лѣтъ. Продолжительно страданіе и почтенный возрастъ изъ болыю сдѣлали положительно скелетъ, обнутили кожей. Болына болше года не встаетъ съ постели. По истеченіи четырехъ мѣсяцевъ, когда всѣ порціи жидкости была вынута, всѣ видныя рудныя кисти вынозились, болына свободно могла стонти на ногахъ, свободно передвигалась по комнатамъ».

8) Наблюденіе д-ра мед. К. Щекина, ассистента клиникъ при харьковскомъ университетѣ. «У меня страшный кастръ желудка. Запоры обыкновенно 4—5 дней. Никакія медицинскія средства мнѣ не помогали, и во какъ только я началъ пить вытяжку изъ сѣменныхъ железъ, такъ чрезъ двѣ недѣли совершенно установилъ свой желудокъ и теперь имѣю стулъ каждый день. Когда я приѣхалъ (въ Ялту), то вѣсъ моего тѣла—3 пуда 20 фунтовъ, теперь же 3 п. 28¹/₂ фун. Никакія климатическія условія въ теченіи двухъ прѣжнихъ мѣсяцевъ мнѣ не помогали, а напротивъ, я слабѣлъ и худѣлъ, а какъ только началъ принимать это лекарство, то въ три недѣли я помолодѣлъ на 20 лѣтъ (а мнѣ 50 лѣтъ)».

9) Наблюденіе д-ра А. Добржанскаго, старшаго ординатора варшавской дѣтской больницы «Г. Д.—старый артритикъ. Въ послѣднее время у него особенно страдалъ пальцы обѣихъ рукъ. Послѣ употребленія двухъ флаконовъ боли значительно уменьшились, ноги выдерживаютъ значительныя курсы. Но самое главное то, что въ мочѣ почти вся мочева кислота, которой послѣдній анализъ показалъ 4,27 на 1000 (promiile), находилась въ р-створенномъ состояніи такъ что подъ микроскопомъ едва нашлось нѣсколько кристалликовъ».

10) Наблюденія д-ра В. Магушевца (Лубны). «Болыю 26 лѣтъ, узкогрудый, слабосильный, нѣсколько разъ имѣлъ кровохараніе. Ослаби: аппетитъ плохой, тоскуетъ, предубежденъ дурныя послѣдствія своей болѣзни (туберкулезъ). Назначена вытяжка изъ сѣменныхъ железъ лабораторіи Д. Калениченко. Аппетитъ усилился. Плаканіе съ каждымъ днемъ улучшалось. Работоспособность чрезъ двѣ недѣли возрратилась. Мѣсяца чрезъ два вѣсъ тѣла увеличился на 21 фун. Кашель прекратился. Могу сдѣлать заключеніе, что «сѣменная вытяжка ведетъ организмъ къ востановленію его силъ въ

борьбѣ съ вреднымъ для него началомъ, и такимъ образомъ распавшійся организмъ той или другой болѣзнью востанавливается».

Салонаблюденія больныхъ.

11) П. Ивановъ морской техникъ-водолазъ, полковникъ (Москва Б. Якиманка). «Меня постигъ параличъ правой стороны тѣла. Никого не узнавалъ и потерялъ память. На просьбу моихъ сослуживцевъ вспомнить свое кругосвѣтное плаваніе съ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, нынѣ благополучно царствующимъ Государемъ Императоромъ, я никакъ не могъ удовлетворить ихъ желаніе. Все для меня было потеряно. Я началъ принимать вытяжку изъ сѣменныхъ железъ, и нынѣ, благодаря Господу Богу, я чувствую себя такимъ бодрымъ, совершенно здоровымъ и сильнымъ, что всѣ мои знакомые не могутъ узнать, какая сторона тѣла была парализована. Ко мнѣ по истинѣ вернулся вторая молодость».

12) Свящ. Састеновъ А. Вас. ст. Мати шево Аткарк. у. Саратов. губерніи.—Мой зять священникъ А. С. былъ тяжело боленъ; отъ сильнаго поа ежедневно сбѣивалъ до трехъ сорочекъ. Безсиліе его доходило до того, что онъ уже не могъ поднять головы. Послѣ употребленія одного флакона вытяжки изъ сѣменныхъ железъ болыю почувствовала силу, аппетитъ, стала отлично спать и вскорѣ совершенно выздоровѣла. Мало того, теперь онъ чувствуетъ себя такъ хорошо, какъ не чувствовалъ себя ни разу 10 лѣтъ тому назадъ».

13) Над. Ал. Квашуѣ (ст. Червоное Вол. губ.) «Я страдала ревматизмомъ рукъ, не могла даже держать груднаго ребенка руками, такъ что мнѣ прислуга привязывала ребенка поясомъ для кормленія. Послѣ приема трехъ флаконовъ сѣменной вытяжки я получила исцѣленіе и даже почувствовала улучшеніе всего организма».

14) Смирнова Александра (г. Тула Кривая Бѣлевская ул. д. Ворисова). «Года четыре тому назадъ я выѣхала семилѣтняго своего сына сѣменной вытяжкой. У него былъ страшнѣйшій бронхитъ, мальчикъ дошелъ до того, что ходить не могъ, ужасно задыхался, былъ худъ, блѣденъ, ѣсть ничего не ѣлъ. Доктора говорили, что у него современно будетъ чахотка. Я ему начала давать сѣменную вытяжку по 7 капель 3 раза въ день, онъ сталъ ѣсть, быстро поправился, пересталъ кашлять одышки какъ и не бывало, походилъ. Онъ до сихъ поръ такъ и бутузъ, учится и гораздо здоровѣе своихъ братьевъ».

Отдается позелати, чтобы многиеленныя врачы и болыне, сколько-нибудь сомнивающися въ цѣлебномъ дѣйствіи «сѣменной вытяжки» лабораторіи Д. Калениченко, испытали препаратъ.

Гг. врачамъ, лазаретамъ и больницамъ

Сѣменная вытяжка лабор. Д. Калениченко для наблюденій высылается GRATIS.

Высылаются бесплатно обширная литература о леченіи сѣменной вытяжкой лабор. Д. Калениченко (болѣе 400 врачебныхъ наблюденій).

Одинъ флаконъ сѣмянной вытяжки лабор. Калениченко въ продажѣ—2 р. 50 к.

Пересылка (можно и налож. плат.)—40 к.; пересылка заказа свыше одного флакона—за счетъ лабораторіи, 2/3 почтовый сборъ за налож. плат.—всегда за счетъ заказчика.

Имѣется вездѣ въ продажѣ. Адресъ: Органотерапевтическая лабораторія Д. Калениченко, Москва, Козловскій пер., с. д. № 10, кв. 199. Телеграфный адресъ: Москва—Калефлюидъ.

послѣ солдатскимъ семьямъ 1411 р. 50 к. Съ начала же текущаго года расходъ составляетъ 4340 р. 89 к. Наличный денежный фондъ на 1-ое сентября выражается въ суммѣ 3217 р. 76 к., (текущій счетъ минусинскаго городского банка № 65).

Всѣмъ названнымъ здѣсь лицамъ, за оказаніе той или другой денежной помощи комитету, послѣдній приписитъ свою глубокую благодарность.

Предсѣдатель комитета А. Ц. Садовскій
Казначей А. Сахновскій

Репетирую и составляю группы для подготовки дѣтей къ весен. экзаменамъ сред. учеб. завед. Для иногороднихъ предлагаю кварт. и столъ. Большая ул. д. № 7 Лукіянова. 3—10 925

Приказчикъ знающій мануфактурное дѣло, желаетъ получить мѣсто. Адресъ Итальянская ул. № 40 д. Кокориной. 2—2 928

Пріѣзжая портшня даетъ уроки кройки и шитья. Курскъ 20 р. Песочная № 49, Ткаченко. Буравова. 2—2 930

СОЛОДЪ ячменный «не жженый» пивоваренный и хмель пресованный продаются на зав. т-ва «Пивоваръ» 10—10 890

ТРЕБУЙТЕ ВЕЗДѢ СОЛОДОВЫЙ КОФЕ
Э. Д. Угита.
Самый дешевый, вкусный, ароматичный, питательный и совершенно безвредный напитокъ, т. к. не содержитъ кофейнаго яда. Незамѣнимъ для дѣтей и больныхъ.
3—10 912

ПАРА ручныхъ параловъ по случаю дешево продается. Итальянская 1—3 ул. д. Мукосѣва. 934

По случаю продаются лошадь, телѣжка, сани и лампы. Итальянская ул. д. 5—5 Мукосѣва. 873

Спѣшно продается лошадь съ упряжкою. Ул. Александра II № 50 домъ. 3—3 Швецова. 922

Продаются 46 свиней англійской породы. Спроситъ въ д. Устюгова вверху рядомъ съ казначействомъ. 2—3 929

Продаются сороковыя вѣсы на 25 пуд., кедровыя плахи вершковыя, тесь и какоры для постройки арбузныхъ барокъ. Ул. Ц. Загородн. д. Григорьева 10—10 № 4. 814

Сдается квартира верхъ, при складѣ междугородной компаніи. 1—8 936

Отдается квартира въ д. бывш. Терентьева въ фабр. зав. мѣстности. Справитесь на заводѣ т-ва «Пивоваръ». 10—10 890

Нужна прислуга. Справитесь въ женской гимназіи. 2—3 927

На память себѣ и потомству о 2-й Отечественной войнѣ. БОЛЬШІЯ ХРОМОЛИТОГРАФИИ

- въ шесть и болѣе красокъ каждая.
- 1) Вожди Европы въ борьбѣ съ германскими народами. Разм. 14 на 20 вершк., цѣна 35 коп., съ пересылкой заказн. бандер. 50 коп.
 - 2) Главы союзныхъ державъ. Разм. 10 на 14 вершк., цѣна 25 к., съ перес. заказн. бандер. 40 коп.
 - 3) Верховный Главнокомандующій Русской арміи. Его Императорскіе Высочество Великій Князь Николай Николаевичъ на боевыхъ позиціяхъ. Разм. 10 на 14 вершк., цѣна 25 коп., съ перес. заказн. бандер. 40 коп.
 - 4) Явлюсь ему самъ.—Аллегорическая картина, изображающая Спасителя, явившагося на поле битвы принять душу умирающаго воина. Размѣръ 10 на 14 вершк., цѣна 25 коп., съ перес. заказн. банд. 40 коп.

Большія каррикатуры въ краскахъ. Здоровый народный юморъ о врагахъ нашей родины.

- 1) Францъ, Вильгельмъ и бѣлый медвѣдь. Разм. 10 на 14 вершк., цѣна 25 к., съ перес. заказн. банд. 40 коп.
 - 2) Вѣсѣла подѣ Цариградомъ. Раз. 10 на 14 верш., цѣна 25 к. съ пер. заказн. банд. 40 к.
 - 3) На буксирѣ. Разм. 10 на 14 верш., цѣна 25 к., съ перес. заказн. бандер. 40 коп.
 - 4) Трехъ-этажный фокусъ. Разм. 10 на 14 верш., цѣна 25 к., съ пер. заказн. банд. 40 к.
- Выписывающіе всѣ восемь картинъ разомъ—платятъ, считая съ уявкойю ихъ на скалкѣ и пересылкою въ предѣл. Европейской Россіи. 2 руб. 75 коп.; въ Закавказье, Закаспійскій край или Западную Сибирь—3 р. 25 коп., въ Восточную Сибирь—3 руб. 75 коп. Изящные большіе настольные альбомы форм. 10 три четв.—8 съ пол. дюймовъ. Иллюстраціи главнѣйшихъ эпизодовъ войны, въ художествен. исполненіи хромолитографированной папкѣ 1) Россія въ великой войнѣ съ Германіей и Австро-Венгріей. 2) Наши союзники въ великой войнѣ. Англія; 3) Наши союзники въ великой войнѣ. Франція; 4) Наши союзники въ великой войнѣ. Японія. Цѣна каждого альбома 75 коп., съ пересылкою почтой въ предѣлахъ Европейской Россіи—1 р. 10 к.; въ Закавказье, Закаспійскій Край и Западную Сибирь—1 руб. 25 коп., въ Восточную Сибирь—1 р. 50 к.

Складъ въ Южно-Русской конторѣ объявленій Н. А. Сѣдова Ростовъ на Дону, Пушкинская ул., д. № 140. Требованія наложъ инымъ платежамъ оставляются конторою безъ исполненія и отвѣта. Помилеваннымъ въ семъ объявленіи картинны и альбомы были выпущены Его Превосходительствомъ Командантомъ Императорскаго Царскосельскаго Дворца по требованію отъ 28 апр. 1915 г. за № 1241.